

春节不仅是中华民族最重要的节日，也是全人类共同的文化遗产。为庆祝“春节”申遗成功后的首个春节，许多国家举办了形式多样、精彩纷呈的活动，不同国籍和文化背景的人们画年画、逛庙会、看演出，沉浸式体验中华文化。春节文化走出国门、走向世界、走进人心，春节成为许多国家人民共庆、共享的幸福时光。

让更多民众感受到中国人民的美好情谊

夜幕降临，俄罗斯首都莫斯科市中心马涅什广场上红灯高挂。伴随着欢腾热闹的锣鼓节奏，几头憨态可掬的“金狮”翻腾跳跃，现场掌声、喝彩声、欢笑声经久不息……这是莫斯科市中国春节系列庆祝活动上的喜庆景象。

莫斯科市今年春节系列庆祝活动包括开行春节主题地铁列车、在奥斯坦金诺电视塔等地标建筑举办中国文化展和春节主题灯光秀等，从1月28日持续至2月9日。莫斯科市副市长谢尔吉·尼娜表示，春节期间，莫斯科将举办400多项庆祝活动，以更好增进俄中民众相知相亲和两国传统友谊。

赏绚烂彩灯、探非遗魅力、品传统民俗、尝中国美食……博洛特纳亚广场上灯火璀璨，特色展位前人头攒动，中国文化体验展位更是座无虚席。提笔蘸墨、仔细描摹，一个个“福”字寄托着人们的美好祝愿。

“我们都喜欢分享春节带来的幸福和美好。”莫斯科市市民阿列克辛娜特地带着儿女前来参加活动。她和孩子们学编中国结、制作灯笼、彩绘蛇年生肖。她一边展示孩子们剪的蛇形窗花，一边用中文送上祝福：“祝大家蛇年大吉，好运连连！”

莫斯科动物园春节期间举办讲座、兴趣班、各类游园及互动游戏等以大熊猫为主题的主题活动，“大熊猫让冬日里的春节氛围变得更加热烈喜庆。”市民阿列夫京娜专门带着刚上小学的女儿前来参观。“希望孩子们通过观赏大熊猫、参与春节活动，加深对中国和中国文化的了解，将来成为中俄友谊的传承人。”

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示，今年莫斯科市举办的春节系列庆祝活动规模更大、内容更丰富，将进一步增进两国民众相互了解、促进民心相通。“春节对推动世界文明交融具有重要意义，庆祝春节系列活动将让更多民众感受到中国人民的美好情谊。”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示。

为两国人民加深理解、增进友谊搭建桥梁

新春的老挝首都万象天气凉爽、阳光灿烂。不少老挝民众身着节日盛装到老挝中国文化中心逛庙会，体验中国非遗，品尝中国美食。

锣鼓声、欢笑声、鼓掌声交织，老挝中国国文化中心内欢乐涌动，充满中国文化特色的庙会两天内吸引了千余名当地民众。大家体验来自中国湖北的孝感雕花剪纸、恩施玉露制作技艺、赵李桥砖茶制作技艺、大冶刺绣、鄂州面塑等。手工酥糖、麻糖、龙须酥、港饼等小吃精致可口，新春福饺热气腾腾，品尝者络绎不绝。

新春年俗游戏体验区人头攒动。手工花灯、年画拓印、趣味投壶、欢乐套圈……通关全部年俗游戏的观众兴高采烈地领取文创纪念品，“欢乐春节”吉祥物“吉祥蛇”成为最受欢迎的奖品。老挝中国文化中心还专门设立3个各不相同的新春祈福打卡点，大家摆出俏皮可爱的造型拍照留念。

来自中国的艺术家表演了精彩纷呈的节目。二胡《赛马》高亢激昂，舞蹈《欢乐中国年》圈粉无数，魔术《魔幻手影》

共庆新春佳节 促进文明互鉴



图①：1月28日在俄罗斯莫斯科市中心拍摄的中国新年主题装饰。

新华社记者 白雪骐摄

图②：老挝民众在“欢乐春节”庙会现场设立的新春祈福打卡点拍照。

坎帕颂摄

图③：坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学孔子学院学生展示收到《环球人物》杂志社赠送的“福”字海报。

达累斯萨拉姆大学孔子学院供图

图④：参加吉布提孔子学院春节联欢会的学生合影留念。

李文标摄

版式设计：蔡华伟



《年年有鱼》手法巧妙，幽默风趣，现场喝彩声不断。

中国驻老挝大使方虹表示，春节蕴含着中华文明对和平、和睦、和谐的价值追求。中国文化在老挝广受欢迎，与当地文化相互交融、共同发展。老挝新闻文化和旅游部副部长万西表示，庆祝春节系列活动“为两国人民加深理解、增进友谊搭建桥梁”。

“春节让我们感受到中国文化的博大精深”

大红灯笼挂起来，喜庆“福”字贴起来……日前，由吉布提孔子学院主办的2025年春节联欢会在吉布提国际展示中心举行，200余名嘉宾与师生、家长代表齐聚一堂，在欢乐祥和的气氛里共庆新春。

“春节源于中国，也属于吉布提和全世界。”出席活动的吉布提国民教育与职业培训部部长穆斯塔法表示，“庆祝春节已成为吉布提的一项重要活动，春节让我们感受到中国文化的博大精深，成为深化友谊、促进团结的重要契机。”

威风凛凛的舞狮拉开文艺演出的序幕，赢得热烈的掌声。加博德高中学生用汉语、法语、阿拉伯语、索马里语、阿法尔语演唱歌曲《朋友》；巴拉巴拉高中学生表演

队的舞蹈《春风十里报新年》充满活力；吉布提孔子学院教学点学生表演的歌曲串烧节奏欢快。“通过参加春节联欢会，我们共同庆祝春节，近距离感受多彩的中国文化。”吉布提国家高中生拉米斯说。

拍照、学习中国书法、编中国结……在互动环节，孔子学院教师组织丰富多彩的活动，为嘉宾和师生送上新春祝福。来自吉布提鲁班工坊的纳斯塔说，包饺子、写春联等活动让她喜欢上了春节，“听说中国朋友在除夕夜还会守岁，我特别想去中国体验！”吉布提孔子学院中方院长邹燕舞介绍，这是吉布提孔子学院成立以来第三年举办春节庆祝活动，越来越多的当地民众希望通过参与互动体验了解中国文化。

“在中国和吉布提都满怀自豪地传承优秀传统文化的时刻，春节联欢会成为一场展望美好未来的聚会。”中国驻吉布提大使胡斌表示。

“春节是连接两国民众情感的纽带”

张灯结彩、凤舞龙蟠，由中国驻阿根廷大使馆和布宜诺斯艾利斯市政府共同主办的“温暖迎春·共庆中国年”春节庙会日前在阿根廷首都国家公园开幕。

“阿根廷春节庙会活动自2005年首次举办，到今年已举办20届，已成为南美地区规模最大的春节庙会，每年吸引民众超过10万。春节已成为当地民众期盼的节日。”春节庙会承办单位阿根廷金凤凰国际文化传媒公司董事长陈静说。

春节庙会入口处，排起的长队足有半公里，不少年轻人身着汉服唐装，化起中式妆容。本地商贩搭建了数十个摊位，春节饰品、中华美食、书法国画、茶道茶具、针灸推拿等应有尽有。刚刚购买一把中国扇的玛丽亚娜一脸兴奋：“我学过一点中文，会写自己的名字。我属羊，再过两年就是我的本命年。春节是连接两国民众情感的纽带。”

来自中阿两国的艺术家表演了歌唱、武术、民乐、舞蹈等丰富多彩的节目。当地民众挥手互动，气氛热烈。“我和我的爱人都非常喜欢中国文化，正计划去中国看看。”阿根廷观众鲁本对记者说。

中国驻阿根廷大使王卫表示，越来越多的阿根廷民众喜欢春节、拥抱中国文化，春节庆祝活动已成为两国民众和睦相处、两种文化交流互鉴的生动体现。

（本报莫斯科、曼谷、迪拜、布宜诺斯艾利斯1月31日电 记者于宏建、肖新新、隋鑫、孙广勇、张志文、许放，高素洪参与采写）



④

“感受中国‘和’文化之美”

本报记者 沈晓晓

剪纸、品茗、写“福”字、踢毽子……蛇年春节来临之际，埃及伊士丹顿大学孔子学院埃方院长、汉学家哈桑·拉杰布组织了一系列春节主题活动，将中国文化体验与中文教学相结合，寓教于乐，让当地年轻人通过互动体验切身感受中国文化的魅力。

“春节对我的生活产生了重要影响。每到春节，我总会与家人、学生分享中国的节庆文化，给中国好友发去新春祝福，和家人一起去中餐馆吃顿饺子。”拉杰布在接受本报记者专访时表示，春节是一个跨越国界的节日，不仅展示了中国人民对家庭和亲情的珍视，也表达了对和平与美好生活的向往。

2024年12月，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。拉杰布说：“春节不仅是一个节日，更是一种凝聚文化记忆的方式。‘春节’申遗成功，充分体现了春节的价值。我希望世界各地的人们通过春节感受中国‘和’文化之美以及人类共通的情感共鸣。”

拉杰布1980年开始在埃及学习中文，并先后在北京语言学院(现北京语言大学)、北京大学攻读硕士和博士学位。回忆起自己第一次体验春节的经历，拉杰布记忆犹新。“1986年，我在北京语言学院进修期间，一名同学邀请我到他家过春节。除夕当天，我同他的家人一起包饺子、吃年夜饭，深深感受到中国人对家庭的重视。”

回到埃及后，拉杰布先后推动创建埃及多所高校的中文

系，并长期担任苏伊士运河大学孔子学院埃方院长，致力于促进埃中教育与文化交流。他说：“作为一名汉学家，我发现春节是一个研究中国文化的绝佳切入点，可以帮助我们更全面地了解中国人民的价值观、家庭观等。中国文化中‘和谐’与‘团圆’的精神内核始终感染着我，相关研究成果不仅帮助我拓展学术视野，也使我在教学中更有针对性地向埃及学生传递中国文化的独特魅力。”

拉杰布认为，作为中国最重要的传统节日，春节充分体现了中国的“和”文化。他说，春节是家庭团聚、共享欢乐的节日，贴春联、守岁等习俗都传递着对吉祥与平安的追求，敬天、祭祖等活动表达了对自然与传统的尊重。“春节的意义并不局限于家庭，更扩展到社会，倡导和睦的人际关系。”拉杰布表示，“作为连接中外文化的桥梁，春节可以促进‘和’文化传播，为各国间增进理解与加强合作提供更多智慧。”

“中国的‘和’文化提供了一种独特的视角，强调合作共赢，而非零和竞争。”拉杰布认为，中国的“和”文化源远流长，强调和谐共处、包容多样，是对人与自然、人与人、人与社会关系的哲学思考。“和而不同”彰显了包容的智慧，这是文明交流互鉴的基础，对当下尊重多元文化、应对冲突具有深刻启发意义。他希望世界各地的人们能够通过春节认识中华文明的连续性、包容性、和平性等突出特性，在多元文化中寻找共通之处，共同迎接更加和谐美好的未来。

（本报开罗1月31日电）

国际论坛

春节就像秘中之间的一条纽带，让两国民众跨越地理距离，共同迎接美好生活

春节文化已经在秘鲁生根。每逢春节，秘鲁首都利马的唐人街上都会人头攒动，人们争相观看舞龙舞狮，沾沾喜气；秘鲁各大媒体纷纷刊登有关春节和中国文化的报道，已经形成传统；不少秘鲁家庭走进中餐馆，享用“团圆宴”……人们希望通过庆祝春节，祈愿新的一年幸福美满。

近年来，随着秘中文化交流越来越频繁，秘鲁民众体验春节文化也有了新气象。对中华文化的热爱，正逐渐从华裔群体扩大至更广泛的人群。秘鲁中国文化体验中心顺应这一趋势，不断丰富体验内容，让当地民众进一步了解春节文化的丰富内涵，让博大精深的中国传统习俗更贴近当地民众。文化体验中心有一套中国文字博物馆赠送的甲骨文十二生肖木刻板，深受秘鲁朋友喜欢。体验者拓印出自自己的生肖，对中国古老的象形文字也有了更多了解。

科技发展让文化交流活动变得更加丰富与便捷，拉近了人们的心理距离。中国暨南大学赠送给文化体验中心的虚拟现实装备，让秘鲁民众“身临其境”地观赏中国风光、体验中国习俗。秘鲁里卡多·帕尔玛大学孔子学院引入数字互动技术，通过多媒体展示、线上线下结合的形式，帮助当地朋友更好感受春节魅力。直播包饺子、做灯笼，在线解读春节文化密码……春节活动搬上网络平台，走进社区、走进家庭，受众大大增加。

秘鲁民众喜爱中国文化，一个重要原因在于两国文化有内在相通之处。中国文化中有许多理念与安第斯文化中“与宇宙和谐共处”的观念非常相似。中国文化强调家庭的重要性、尊重长辈，引起秘鲁民众的共鸣。在秘鲁应用科技大学学习中文的秘鲁学生希尔瓦娜喜欢代表和谐、成功的“顺”和代表冷静的“蓝”，给自己取名为“顺蓝”。她对春节文化的理解颇具代表性：“春节是感受中国文化的契机，通过与中国加强文化交流，秘鲁文化的内涵进一步丰富，秘中人民的友谊也不断加深。”

共庆春节不仅能够促进秘中文化交流，还能进一步凝聚我们与同样追求繁荣的中国兄弟姐妹之间的共识。当前，中国作为秘鲁最大贸易伙伴的地位更加巩固，两国互利合作不断深化。春节就像秘中之间的一条纽带，让两国民众跨越地理距离，共同迎接美好生活。

（作者为秘鲁中国文化体验中心负责人）

第十五届全球海外华文书店中国图书春节联展活动举办

新华社北京1月31日电（记者史竞男）近日，第十五届全球海外华文书店中国图书春节联展活动以“阅读中国”为主题，在美国、法国、日本、俄罗斯、智利、突尼斯等全球36个国家和地区百余家中华文化书店举办，以书为媒，向全球读者提供丰盛的精神文化食粮。

联展期间，各参展书店重点展销《习近平著作选读》第一卷、第二卷、《习近平谈治国理政》第一至四卷、“足迹”系列图书等习近平总书记著作和有关学习读物。贴近各国读者需求，集中展销一批兼具思想性、艺术性、可读性的精品图书。组织开展作家学者交流活动，举办写春联、猜灯谜等互动文化活动，吸引海外各界读者近距离感受春节气息，感受中华优秀传统文化魅力。

外交部发言人就美国华盛顿发生客机和军机相撞事件答记者问

新华社北京1月31日电 外交部发言人31日就美国华盛顿发生客机和军机相撞事件答记者问。

有记者问：美国东部时间1月29日晚，一架美国国内支线客机在罗纳德·里根华盛顿国家机场同一架美军直升机在半空相撞，二机均坠入河中，目前尚未发现生还者。请问中方对此有何评论？

发言人说，中方对遇难者表示沉痛哀悼，对遇难者家属表示深切慰问。

发言人表示，事发后，外交部和中国驻美国使馆第一时间启动应急机制，经初步核实，有2名中国公民在事件中不幸遇难。中方已要求美方及时通报搜救进展，尽快查明事故原因，妥善做好后续处置。中方将为遇难中国公民家属处理善后提供必要协助。

求是

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2025·03 | 总第880期

2月1日出版(半月刊)

注重家庭,注重家教,注重家风	习近平	延续八闽文脉 建设更高水平的文化强省	张彦
爱国爱家 相亲相爱 向上向善 共建共享	本刊编辑部	从考古看中华文明的连续性	王巍
培育弘扬社会主义家庭文明新风尚	胡凯红	推动清洁能源创新融合高效发展	中国广核集团有限公司党委
筑牢中国式现代化家庭根基	黄晓薇	绘就长江经济带高质量发展新蓝图	新华社记者
奋力开创资本市场高质量发展新局面	吴清	为什么我们对中国发展充满信心(党员来信)	陈占炬
中国经济乘风破浪稳健前行	中共国家统计局党组	“头等大事”传递鲜明导向(党刊精选)	群仲平
关于推动高质量发展需要处理好若干重大关系的思考	张来明	经济社会发展统计图表:2024年国民经济主要指标	国家统计局
聚力搭建更多中外民间友好的桥梁	杨万明	以科技创新赋能交通强国建设的铁路先锋单杏花(英模人物)	